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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В останній час економіка України 

зазнала суттєвих негативних змін. Особливо це позначилося на промисловій 

сфері, а отже, й на транспортному комплексі як індикаторі економічного 

становища країни. Зменшення обсягів перевезень, прибутку доповнили перелік 

проблем залізничного транспорту, серед яких - катастрофічний стан рухомого 

складу.  

Ось чому своєчасне і повне відтворення основних фондів залізничного 

транспорту є підґрунтям конкурентоспроможності на внутрішньому та 

зовнішньому ринках перевезень, впливає на розвиток вітчизняної мережі 

міжнародних транспортних коридорів, транзитний потенціал транспортної 

системи України. 

Можливість розширеного відтворення основних фондів залізничного 

транспорту пов’язана з організацією інноваційної діяльності, яка в конкурентних 

умовах ринку покликана забезпечити зміцнення позицій залізничного транспорту 

та реалізацію його стратегічних цілей. Успішне здійснення інноваційної 

діяльності підприємств залізничного транспорту потребує приведення 

інноваційного процесу у відповідність до сучасних вимог. У зв’язку з цим 

виникає об’єктивна необхідність дослідження теоретичних основ і методичних 

розробок з формування інноваційної системи розвитку залізничного транспорту, 

зокрема відтворення його основних фондів. 

Вагомий внесок у розвиток теорії відтворення зробили такі класики 

економічної думки, як К. Маркс, Ф. Кене, вітчизняні та зарубіжні вчені:                    

Ф.Г. Газізуллін, А. Н. Золотарьов, О. В. Кленін, В. С. Котковський, Н. В. Швець. 

Окремі аспекти відтворення основних фондів розглядаються у працях                           

Р. В. Шедловського, С. В. Чернова, О. В. Паська.  

Серед вітчизняних вчених і практиків, що займаються проблемами 

інноваційного розвитку, необхідно визначити З. О. Адаманову, Л. Л. Антонюка, 

О. В. Ареф’єву, С. Г. Галузу, А. В. Гриньова, В. М. Гриньову, В. Л. Диканя,               
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В. В. Дорофієнка, О. С. Іванілова, С. М. Ілляшенко, В. П. Ільчука, Н. Т. Рудь,              

Л. О. Українську, А. І. Яковлєва. Вирішенню цієї проблеми на транспорті 

присвячені роботи: О. Г. Дейнеки, В. Л. Диканя, В. П. Ільчука, Г. М. Кірпи,                  

В. Г. Шинкаренка. 

Необхідність реформування залізничної галузі з метою підвищення 

ефективності її діяльності доводять Є. І. Балака, Д. І. Бойко, О. В. Буковський,               

М. В. Гненний, В. Л. Дикань,  Г. Ейтутіс, Л. О.Позднякова, Ю. М. Цвєтов.   

Незважаючи на наявність великої кількості наукових розробок, практична 

діяльність підприємств залізничного транспорту недостатньо забезпечена 

науково обґрунтованими методичними рекомендаціями щодо ефективної 

організації відтворювального процесу основних фондів, в основі якого 

знаходиться інноваційна діяльність. Це пов’язано  з тим, що не всі теоретичні 

аспекти цієї проблеми розроблені достатньо повно. Окрім цього, необхідна 

адаптація існуючих теоретичних положень до галузевої специфіки залізничного 

транспорту. Так, потребують уточнення: категорія «виробничий потенціал» 

залізничного транспорту з встановленням факторів впливу; відтворення основних 

фондів та його фактори; складові відтворювального процесу; модель 

інноваційного процесу. Подальшої розробки потребують методика оцінки стану 

відтворювального процесу на підприємствах залізничного транспорту та  основи 

реструктуризації їх інноваційної сфери. 

Невирішеність зазначених питань зумовила вибір теми дисертаційної 

роботи, а також її мету, завдання та основні напрямки дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-дослідної 

роботи кафедри економіки, організації та управління підприємством Української 

державної академії залізничного транспорту за темами "Залучення об’єктів 

підприємницької діяльності у сферу обслуговування транспортних коридорів" та 

"Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах 

міжнародних транспортних коридорів", відповідає цілям та завданням, 

поставленим у Стратегії економічного та соціального розвитку України на 2004 - 
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2015 рр. "Шляхом європейської інтеграції", Програмі розвитку національної 

мережі міжнародних транспортних коридорів в Україні на 2006—2010 роки, 

Комплексній програмі утвердження України як транзитної держави у 2002-2010 

роках, Концепції розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на 

середньостроковий період та до 2020 року, Концепції Державної програми 

підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 

роки.ксу України на середньостроковий період та до 2020 року. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка 

теоретичних засад та обґрунтування науково-практичних пропозицій щодо 

здійснення процесу відтворення основних фондів ПЗТ на інноваційній основі 

шляхом підвищення ефективної їх інноваційної діяльності. 

Відповідно до мети дослідження необхідно вирішити такі завдання: 

 розглянути орієнтири подальшого розвитку транспортної системи 

України та перешкоди на шляху їх досягнення; 

 встановити складові конкурентоспроможності та означити місце стану 

основних фондів серед факторів, що впливають на неї та на виробничий 

потенціал  залізничного транспорту; 

 запропонувати підхід до забезпечення відтворення основних фондів 

(рухомого складу), враховуючи особливості залізничного транспорту; 

 означити складові процесу відтворення основних фондів ПЗТ; 

 дослідити існуючі моделі інноваційних процесів та розробити модель 

інноваційного процесу залізничного транспорту; 

 розробити методику оцінки розвиненості інноваційної складової  

процесу відтворення основних фондів ПЗТ; 

  розкрити основні заходи, реалізація яких уможливлює створення 

інноваційної системи залізничного транспорту; 

 обґрунтувати необхідність та означити цілі реструктуризації ПЗТ з 

метою їх інноваційного розвитку; 

 розробити заходи комплексного розвитку інноваційної системи 

залізничного транспорту на галузевому та державному рівнях. 
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Об’єкт дослідження – процес відтворення основних фондів ПЗТ.  

Предмет дослідження – інноваційна діяльність на рівні ПЗТ та галузі в 

цілому як основа активізації відтворення основних фондів. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є теорія 

відтворення основних фондів, праці вітчизняних і закордонних вчених і фахівців 

з питань інноваційної діяльності, інновацій, реструктуризації підприємств. 

Інформаційною базою дослідження стали нормативно-правові акти України, 

матеріали Державного комітету статистики та Державної адміністрації 

залізничного транспорту України, дані звітності структурних підрозділів 

Південної та Донецької залізниць. 

Для вирішення поставлених у дисертації завдань використані такі 

загальнонаукові методи: структурно-логічного аналізу – для побудови логіки та 

структури роботи;  порівняльних характеристик – при встановленні факторів 

впливу на виробничий потенціал ПЗТ та можливість здійснення 

відтворювального процесу основних фондів залізничного транспорту, а також 

при визначені заходів, які уможливлюють створення інноваційної системи 

залізничного транспорту;  аналізу і синтезу результатів - при оцінці стану та 

дослідженні перспектив функціонування залізничного транспорту та його 

підприємств; групувань, динамічних рядів, структуризації цілей – при вивчені 

закономірностей і суперечностей управління процесом відтворення основних 

фондів підприємств;  моделювання – при розробці моделі інноваційного процесу 

залізничного транспорту; графічний – для оформлення висновків проведених 

досліджень. Як спеціальні методи використані: системний та програмно-

цільовий підходи – при розробці  заходів галузевої та державної підтримки 

інноваційної діяльності ПЗТ; експертних оцінок – при проведенні оцінки та 

аналізу розвиненості інноваційної складової процесу відтворення основних 

фондів ПЗТ. 

Наукова новизна отриманих результатів результатів полягає в 

поглибленні теоретичних засад організації відтворення основних фондів 

підприємств залізничного транспорту та обґрунтуванні методичних рекомендацій 
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з реалізації ефективної інноваційної діяльності з метою відтворення основних 

фондів, що є підґрунтям забезпечення конкурентоспроможності залізничного 

транспорту на внутрішньому та зовнішньому ринках перевезень, а саме: 

вперше: 

 розроблено концепцію стратегічного управління інноваційним 

розвитком залізничного транспорту, що передбачає побудову комплексної 

інноваційної системи залізничного транспорту і включає наступні складові: 

визначення стратегічних і тактичних цілей підвищення його 

конкурентоспроможності; формування оргструктури, управлінських функцій, 

інформаційного забезпечення у сфері інноваційної діяльності; підвищення 

відповідної кваліфікації персоналу; налагодження співробітництва з залізничним 

машинобудуванням з інноваційних питань; створення науково-дослідного 

сектора інноваційної спрямованості; створення інноваційної інфраструктури 

галузі; фінансове забезпечення інноваційного розвитку; 

удосконалено: 

 організаційну структуру управління інноваційною діяльністю ПЗТ за 

рахунок створення вертикальної структури інноваційного розвитку галузі; 

 підхід до процесу відтворення основних фондів підприємств 

залізничного транспорту, який на відміну від діючої практики передбачає 

поєднання інноваційної, інвестиційної, ресурсної та інституціональної складових, 

що дозволяє розглядати його як системне явище; 

 класифікацію факторів впливу на виробничий потенціал підприємств 

залізничного транспорту за ознаками характеру впливу та відношення до 

підприємства; 

 сутність поняття «відтворення основних фондів залізничного 

транспорту», зміст якого визначено виходячи з необхідності здійснення заходів 

щодо підтримки, модернізації та оновлення основних фондів, які мають 

постійний характер, відбуваються своєчасно та спрямовані на досягнення 

стратегічних цілей залізничного транспорту в умовах євроінтеграційних 

процесів; 
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 систему факторів впливу на процес відтворення основних фондів 

залізничного транспорту за рахунок доповнення переліку внутрішніх факторів, 

серед яких: готовність залізниць до оновлення; узгодженість взаємозв’язку 

«Укрзалізниці» та підприємств, що обслуговують її потреби; інноваційна 

діяльність структурних підрозділів та залізниць; розвиненість ремонтної бази; 

дістало подальшого розвитку: 

 методика оцінки розвиненості інноваційної складової процесу 

відтворення рухомого складу залізничного транспорту, в якій застосовано 

комплекс показників, що характеризують організацію інноваційної діяльності, 

рівень розвитку інтелектуальних ресурсів та інноваційної інфраструктури; 

 методологічні основи реструктуризації ПЗТ з метою інноваційного 

розвитку, у відповідності до яких передбачається реалізація первинних та 

вторинних цілей щодо ефективного функціонування в конкурентному 

середовищі.  

Практичне значення отриманих результатів полягає  в тому, що вони є 

методичною базою забезпечення відтворення основних фондів на основі 

інноваційної діяльності ПЗТ, яка спрямована на вирішення проблеми 

конкурентоспроможності залізничного транспорту на внутрішньому та 

зовнішньому ринках перевезень. 

Практичну цінність пропозицій автора підтверджено їх використанням при 

розробці стратегії подальшої розбудови інноваційної сфери залізничного 

транспорту в цілому, та його окремих підприємств (довідка 0016/ІІ-9 від 12 січня 

2009 р.). Результати дослідження враховуються також при встановленні і 

обґрунтуванні основних напрямків удосконалення інноваційної діяльності на 

рівні галузі та залізниць (довідка 05/99 від 23 грудня 2008 р.). 

Теоретичні здобутки, отримані у процесі наукового дослідження, 

використовуються у навчальному процесі Інституту перепідготовки та 

підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного 

транспорту при викладанні дисциплін "Економіка залізничного транспорту", 

"Економіка підприємств" (довідка 010/09 від 16 січня 2009 р.) 
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Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною, завершеною роботою. Опубліковані одноосібно наукові праці містять 

ті положення, висновки й пропозиції, які сформульовані автором і відображають 

його внесок у дослідження проблеми. З наукової праці, опублікованій у 

співавторстві, стаття [6], у дисертації використані тільки ті положення, що 

становлять особистий внесок здобувача, а саме розробка теоретичних основ 

виробничого потенціалу підприємств залізничного транспорту України та 

визначення складових конкурентоспроможності залізничного транспорту та 

факторів, які на них впливають. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й 

науково-практичні результати дослідження доповідалися і були схвалені на 5 

науково-практичних конференціях, серед яких 4 міжнародні, у тому числі:                  

ІІ всеукраїнська міждисциплінарна наук.-практ. конф.  "Бар’єри і можливості 

розвитку малого та середнього бізнесу в Україні" (7-8 грудня 2006 р., Київ);                

V міжнар. наук.-практ. конф. "Наука і освіта - 2002"  (5-7 березня 2002 р., 

Дніпропетровськ); ІV міжнар. наук.-практ. конф. "Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи" (2-7 червня 2008 р., 

Коктебель); ІV міжнар. наук.-практ. конф. "Перспективные разработки науки и 

техники -2008" (7-15 листопада 2008 р., Пшемисль); V міжнар. наук.-практ. конф.           

"Ключевые аспекты научной деятельности" (7-15 січня 2009 р., Пшемисль). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 13 працях, з яких 8 

наукових статей надруковано в наукових виданнях, визнаних ВАК фаховими з 

економічних наук. Загальний обсяг публікацій складає 2,55 друк. арк., з них 

особисто автору належить 2,4 друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний 

обсяг роботи складає 193 сторінки комп’ютерного тексту, в тому числі основний 

текст займає 144 сторінки. Матеріали дисертації проілюстровано 31 рисунком, 8 

таблицями та містять 10 додатків. Список використаних джерел налічує 179 

найменувань. 
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